

增产、节约、多留后备 是毛泽东财政思想的一个重要原则

纪念毛泽东逝世10周年

王 绍 飞

毛泽东财政思想是毛泽东思想体系的重要组成部分，在毛泽东思想体系，特别是毛泽东经济思想中占有重要地位。毛泽东财政思想是我们克服财政困难、争取财政经济状况根本好转、保持财政收支平衡的重要依据。充分重视毛泽东财政思想的价值，在新的历史条件下坚持和发展毛泽东财政思想，是财政工作者应该承担的历史任务。

毛泽东财政思想是我党集体智慧的结晶，具有丰富的理论内容，形成了一个比较完整的理论体系：如财政与生产的相互关系；在财政分配中要兼顾国家、集体和个人三方面的利益；要发挥中央和地方的两个积极性；要适当集中资金保证重点建设；在财政收支中要贯彻增产、节约、多留后备的原则，等等。从当前经济改革的实际出发，在坚持和发展毛泽东财政思想的实践中，认真研究增产、节约、多留后备的原则是非常重要的。用现在较为流行的术语来说，增产、节约、多留后备就是少投入、多产出、为经济改革提供必要的财政条件，这是为经济改革创造宽松经济环境的前提。

首先，毛泽东财政思想认为，一定要充分利用现有资源增加生产，为增加财政收入创造前提，即努力增加产出，实现增产增收。生产决定分配，产出数量决定分配数量，只有增加生产，才能扩大分配规模，增加财政收入。生产是财政收入的物质基础，未有生产不发展而可以扩大财政收入的。有的人认为，在商品经

济中财政可以进行“跨空分配”、“超前分配”，用财政赤字促进经济起飞。这种观点，颠倒分配与生产的相互关系，完全背离生产决定分配的原理，与毛泽东财政思想是背道而驰的。近几年国民收入超分配，在一定程度上是受了这种观点的影响。因此，我们必须明确，在有计划的商品经济中，国家和企业关系的变化，财政分配形式发生相应的变化，都不能改变财政与生产的相互关系。

其次，毛泽东财政思想认为，节约包括的内容比较广泛。第一，节约是社会主义经济的基本原则。毛泽东说：“节约是社会主义经济的基本原则之一”，一切工厂、商店和合作事业，一切社会主义事业都要贯彻节约原则。第二，节约是合理利用人力物力提高劳动生产率的措施。他说：“任何社会主义的经济事业，必须注意尽可能充分地利用人力和设备，尽可能改善劳动组织、改善经营管理和提高劳动生产率，节约一切可能节约的人力和物力，实行劳动竞赛和经济核算，借以逐年降低成本，增加个人收入和增加积累。”第三，节约是财政支出的方针。他说：“财政的支出，应该根据节省的方针。应该使一切政府工作人员明白，贪污和浪费是极大的犯罪。”可见，节约在毛泽东财政思想中的重要地位。现在，有些人认为，在商品经济中不能提倡节约，只能提倡消费；只有高消费才能促进生产发展；节约会限制消费，阻碍生产发展。我认为这种观点不正确。其所以不正确，在于他们把消费和节约对

立起来。消费是对积累而言，节约是对浪费而言，把节约与消费相对立，认为消费不能节约是不正确的。消费包括生产消费和个人生活消费两部分。资产阶级经济学提倡高消费是指个人生活消费所说的，它是从投资系数推导出来的一种理论。按照这种理论，个人边际消费倾向越高，投资系数就越大，因而高消费可以扩大投资系数，促进生产。姑且不论这种理论是否科学，事实上大多数资本主义企业对生产消费最讲节约，最重视减少消耗、降低成本的措施，不是提倡高消费。对社会主义经济来说，在国民收入已定的情况下，高消费意味着降低积累，加速生产的发展就变成空谈。在目前经济条件下，盲目学外国提倡高消费，对社会主义现代化建设有害无益。消费只能随着生产的发展而提高，离开现有生产水平提倡高消费，并且把消费与节约相对立，只能远离毛泽东财政思想，进一步败坏社会风气。马克思说：“无论是个人，无论是社会，其发展、需求和活动的全面性，都是由节约时间来决定的。一切节省，归根到底都归结为时间的节省。”在商品经济中时间就是金钱，节约时间是最根本的节约，毛泽东财政思想中的节约最终也是归结为时间的节约，完全符合马克思主义普遍真理。

最后，毛泽东财政思想认为，多留后备是实现财政平衡的保证。在有计划的商品经济中，是为保持财政收支平衡留有后备，促进国民经济按比例协调发展，还是利用赤字财政扩大固定资产投资规模，创造过旺需求，造成国民经济比例失调，这是非常重要的政策问题。毛泽东说：“我们每年作一次经济计划，安排积累和消费的适当比例，求得生产和需要之间的平衡。”这是我们计划经济的优越性。还说：“有时因为主观安排不符合客观情况，发生矛盾，破坏平衡，这就叫做犯错误。”留有后备是克服计划失误、保持平衡的必要条件。现在，有些人主张取消后备，扩大赤字，用大量举债办法增加投资，并说这是加快经济起飞的途径。我不敢赞同这种观点。对有计划的商品

经济特别是改革时期的经济运行来说，我认为毛泽东多留后备的财政思想具有非常重要的指导意义。第一，计划的实质在于自觉地保持平衡；不平衡不能叫有计划，也无须制定计划。所谓有计划的商品经济，就是要使社会总需求和总供给保持基本平衡，而平衡需要留有后备作保证；没有后备或者后备不足就无法消除国民经济发展过程产生的失衡现象。第二，为了保证人民日常生活的需要，使人民能够随时买到所需要的商品，社会需要有计划地保持适量的过剩物资，给人民创造选择的余地。同时，为了防止意外事故造成生产中断，也需要留有后备。财政后备是一种待分配收入，在其他条件不变（特别是供求平衡、物价稳定）的情况下，财政后备在市场上表现为待销售的商品，可以使市场商品供应较为充裕。第三，在经济改革时期，财政后备是保证经济改革顺利进行的物质条件。通常说要为经济改革创造宽松的经济环境，这里的所谓宽松，实际上就是要留有后备，增强财政对经济改革的承受能力。没有后备甚至连年财政赤字就不可能给改革创造宽松的经济环境。

凡是科学思想，都具有时代特征。要使一种科学思想在历史长河中发挥指导作用，必须随着历史条件的变化不断地发展，用新内容、新形式代替过时的旧内容、旧形式，使它适应社会发展的需要。对毛泽东财政思想也是如此。但是，发展不是丢弃，更不是改宗。近几年改革的实践告诉我们，毛泽东财政思想对我们仍具有指导意义，现在我们仍然要高举毛泽东思想旗帜，坚持革命，坚持改革，努力完成新的历史时期赋予我们财政工作者的光荣任务。



努力增产节约